

科学认识幽门螺旋杆菌

▲ 乐山市人民医院 王洪英

幽门螺旋杆菌是一种螺旋形的细菌，这种细菌呈现出轻微的厌氧性，且对生长条件有十分苛刻的要求。就世界卫生组织所掌握的最新情况来看，幽门螺旋杆菌是目前唯一能够在人的胃里生存的微生物。由于幽门螺旋杆菌有导致胃癌的可能性，因此被列入一类致癌物清单中。

幽门螺旋杆菌的危害

人体在感染幽门螺旋杆菌后可能引起包胃炎、消化道溃疡、淋巴增生性胃淋巴瘤等幽门螺旋杆菌病，而幽门螺旋杆菌病的预后如果不能达到良好效果，则有很大可能产生胃癌。就目前实际情况来说，胃癌是全球范围内最常见的恶性肿瘤之一。

幽门螺旋杆菌的感染机理

幽门螺旋杆菌可以在人体胃肠道内长期存活，当人体抵抗力及免疫力足够强大时，幽门螺旋杆菌并不会破坏人体，多数情况下

与人类处于友好共生的状态。但如果人体抵抗力下降、或幽门螺旋杆菌因某种原因大量繁殖，呈现出旺盛繁殖能力时，人类与幽门螺旋杆菌的共存状态就会被打破，致使人体出现幽门螺旋杆菌感染的一系列症状。

幽门螺旋杆菌易传染

幽门螺旋杆菌本身是具有传染性的，其传染途径中最常见的是粪口传播，即幽门螺旋杆菌随粪便被排出体外，然后进入人体消化道传播。幽门螺旋杆菌还会通过食物及唾液进入到人体胃肠道中，在胃肠道中定植并繁衍。因此，若要防范幽门螺旋杆菌的传染，出门最好戴口罩，就餐时尽量使用公筷，日常生活中勤洗手，并注意保持口腔健康。

幽门螺旋杆菌感染症状

大部分情况下感染幽门螺旋杆菌并不会表现出明显症状，因此有相当一部分人是在医院进行相关检查，如胃镜检查或幽门螺旋

杆菌检测呈阳性时才会发现自己感染了。但也有一部分人会呈现出嗝气、上腹痛、反胃、反酸水等症状，由于幽门螺旋杆菌在胃肠道中定植，因此一旦感染也会导致胃肠道疾病发生，而上述症状则是部分胃肠道疾病会有的症状，同时还可能有胃溃疡、胃炎等，但并不是所有感染幽门螺旋杆菌的人都会表现出来。

四联疗法可治愈幽门螺旋杆菌

由于幽门螺旋杆菌本身具备相应的传染性，出于控制传染源角度的考虑，一旦出现感染均是要进行治疗的。对于45岁以下18岁以上的感染者，若无明显症状则可以进行根除治疗，但45岁以上的感染者是否需要根除治疗则要在进行内镜检查之后视情况决定。

治疗幽门螺旋杆菌的方式主要是通过药物进行治疗，当前医学界的共识是采用两种抗生素（从阿莫西林、呋喃唑酮、克拉霉素

分散片、甲硝唑、左氧氟沙星这五种中选取其中两种）辅以质子泵抑制剂及铋剂类四联治疗，单次疗程一般在10~14d左右，单次治疗结束后停用质子泵抑制剂与抗生素一个月，一个月后进行呼气试验复查，若复查结果呈现出阴性说明已经治疗完成，呈现出阳性则需要等待半年之后再次进行治疗。

由于当前社会人类受各种现代疾病困扰，服用各类药品较多，多数人体内会对一种至几种药物有较高的耐药性，因此在选用药物时应仔细进行筛选，选取体质敏感程度较高的抗生素进行治疗，以使治疗效果得到保障。

尽管幽门螺旋杆菌具备一定感染性，但也不需太过担心，日常生活中只要做好预防措施，并重视体育锻炼，使身体拥有一定水平的抵抗力，就能够有效预防幽门螺旋杆菌感染。如果发现身体有感染幽门螺旋杆菌的现象时，应及时采用四联疗法，以防胃肠道疾病发生。

科学预防儿童视力损伤 保护儿童眼睛健康

▲ 成都儿童专科医院 杨力夫

儿童眼部处于发育和生长阶段，十分敏感脆弱，且此时的视觉功能具有明显的可塑性特征，该阶段做好儿童眼部保健会促使儿童眼部正常发育，形成良好的视觉功能，如果此时忽视儿童眼保健的开展，加之各种用眼不良习惯，会导致儿童的视力受到严重损伤，从而影响儿童成年之后的视力水平。儿童眼保健是保护儿童视力，缓解儿童视觉疲劳的重要手段，合理的开展儿童眼保健对于儿童养成正确使用眼睛具有重要意义。儿童眼保健是通过各种手段，促使儿童形成较为良好的用眼习惯、从而减少儿童眼部疾病的形成与发展。

养成良好的用眼习惯

目前受我国应试教育体制的影响，儿童阶段便要进行大量的学习，这会导致儿童对眼睛的使用强度增大，在视力尚未完全发育的儿童阶段，过度使用眼睛会导致视力受损等现象出现，为了保护儿童视力不受损伤就必须养成良好的用眼习惯，例如在日常学习中，可以让儿童在高强度学习之后，做眼保健操，进行远眺等眼部保健工作，帮助舒缓儿童眼部压力；在节假日也可以与儿童进行户外活动，亲近大自然感受大自然，帮助儿童缓解日常学习对眼部的压力。

注意保持眼部卫生

眼部卫生的保持是儿童眼部保健的重要途径，由于儿童心智不成熟往往没有正确的卫生习惯，在日常生活中会出现用脏手揉搓眼睛、用不洁毛巾擦眼睛等动作，可能会造成眼部感染，从而导致儿童眼部视力下降。保持眼部卫生的另一个方面是用眼卫生，包括看书时的正确姿势，学习时光线强弱等，只有保证眼睛的卫生使用，才能保障儿童视力健康。

减少电子产品使用

随着时代的进步，越来越多的电子产品开始出现在生活当中，由于电子产品的亮度较

强，对于眼睛的损伤较大，儿童视力处于成长阶段，长时间的使用电子产品会导致儿童眼部视力受到严重损伤。在日常生活中需要减少儿童对电子产品的使用，每次使用时长不超过30min为宜，全天的累计使用不超过1h为宜，在使用电子产品时也需要注意不在过暗的环境中使用，才能减少电子产品对儿童眼睛刺激及危害，保护儿童视力正常。

定期进行眼部检查

很多疾病在发展初期是十分容易医治的，对于儿童眼睛来说也是如此，在儿童成长过程中需要经常性的进行体检，将眼睛检查纳入到正常的体检之中，以便能够在儿童眼部疾病的发展早期发现并采取治疗措施，保护儿童的视力不受损，一般在儿童年满三岁之后就可以采取每年进行1~2次的固定眼部检查的方式进行眼部健康保健，对于眼部疾病的早发现早治疗早康复。

养成眼部保健习惯

良好的眼部保健手段能够确保儿童在用眼之后让眼睛得到放松，让儿童视力得到恢复。通常采取的眼部保健手段有眼保健操、闭目休息、滴眼药水等，在儿童年满6岁之后就可以开始培养儿童进行学习眼保健操，让儿童在紧张的学习之后能够通过做眼保健操的方式缓解眼部疲劳，起到预防近视的效果。同时，目前市面上有多种眼部保健产品出售，如视力眼贴、眼疲劳药水等，也可以选购适合儿童使用的眼保健产品作为辅助，保护儿童的眼睛。需要注意的是市面上儿童眼保健操产品种类较多，质量良莠不齐，在选购时要根据医生的医嘱合理选购具有品牌知名度高、生产工艺规范的产品，切不可盲目使用眼部保健产品或者选购质量低劣的产品，以免适得其反对儿童眼部造成损害。

高血压脑出血的治疗和护理

▲ 四川省广汉市人民医院 包芙蓉

高血压属常见疾病，好发于中老年人群，多数患者若控制好血压水平，就不会出现任何后遗症或并发症。但若患者在较短时间内血压显著上升，极易出现并发症，其中最严重的就是脑出血。那么，高血压脑出血该如何治疗？护理时需要注意什么呢？

高血压脑出血的治疗方法

目前，临床对于高血压脑出血以药物治疗和手术治疗为主，其治疗方案是根据患者脑出血位置、出血量及病情严重程度进行选择的。

药物治疗

当患者症状较轻且出血量较少，临床医生会选择药物治疗，并且密切观察患者病情变化，及时掌握血肿吸收情况。常见药物有以下几类：

降血压药物 如贝那普利、美托洛尔等。颅内血肿增大的重要原因就是高血压。因此在治疗过程中，积极控制血压水平意义重大。值得注意的是，在未确诊患者是高血压脑出血前，不能马上使用降压药物，尤其是伴有脑动脉狭窄的患者，更不可以大幅度降压，若此时使用降压药物容易导致病情加重的。

脱水剂 如甘露醇等，患者在使用脱水剂后，其脑水肿程度会减轻，临床将甘露醇联合呋塞米一起使用。

止血药 如巴曲酶等，可有效阻滞脑血肿增大。

亚低温治疗 如哌替啶、氯丙嗪等，明显改善脑细胞代谢，提高脑组织的血流灌注，进而帮助脑细胞功能恢复。

手术治疗

大骨瓣开颅血肿清除术 适用于出血量大，脑中线结构偏移超过1.0cm的患者。可在直视下，完全清除血肿，止血过程安全可靠。但手术耗时较长，创伤较大。随着脑外科微创技术的发展，部分医院已经较少应用该术式。

小骨窗开颅血肿清除术 这是一种微创手术，脑内多数部位出血的患者使用，具有操作简单方便，手术耗时短且创伤小等优点，但

患者术中出血量较多，术后极易出现出血，减压不彻底等现象。

立体定向血肿引流术 脑内多数部位出血患者使用，此术式操作简单，定位准确，且其安全性较高。

神经内镜下颅内血肿清除术 绝大多数脑内部位出血患者，于术中术者可在直视下完成操作，创伤较小，能够及时清除血肿，术后患者并发症发生率且术后恢复快，但手术空间具有局限性，血凝块影响术野，若开展深部手术极易造成大出血，是无法完成完全止血的。

其他治疗方法

应用高压治疗可明显提高人体血液中的氧气含量，纠正患者脑组织缺血状况。且在患者出现脑出血症状14h内，其治疗效果最好。

高血压脑出血护理技巧

发病后及时治疗 患者一旦出现高血合并脑出血，其早期症状是比较明显的，会出现头晕、目眩等症状，一旦出现上述情况，需立即予以治疗，以控制血压、预防脑水肿为主要治疗原则。另外，在治疗过程，必须密切关注患者血压水平。

营造舒适环境 在治疗期间，患者需要一个舒适且安静的住院环境，特别是在疾病发生14d内，叮嘱患者家属尽量减少探望次数，使患者保持稳定平和的心情，避免消极情绪影响患者治疗。

绝对卧床休息 叮嘱患者绝对卧床休息14d，头部可轻轻向左右转动，尽可能不要过度搬动或抬高头部，每隔2h，患者四肢可在床上进行小幅度的翻动。患者必须在床上进行大小便，不可自己下床行大小便，以防意外发生。

积极缓解疼痛 在临床治疗过程中，患者会出现不同程度的疼痛，这是较为正常现象。随着病情的好转，头痛症状会逐渐消失。若在治疗过程中，头痛剧烈无法耐受，需及时告知主治医生，采取有效措施进行止痛。